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Adviesnummer:  AA19.032 

Datum uitspraak: 13 augustus 2019 

Datum publicatie:  21 augustus 2019 

Instantie: Codecommissie 

Onderwerp: Samenkomsten buitenland 

Oordeel: Voorwaardelijk positief 

Relevante artikelen: 6.4.1 t/m 6.4.6 

  

Samenvatting: Preventieve toetsing buitenlandse bijeenkomst.  
De Codecommissie ziet kosten van een diner aan de 
vooravond van de eigenlijke bijeenkomst in beginsel als 
‘niet strikt noodzakelijk’, tenzij het diner wordt 
gecombineerd met een programmatisch element. De 
Codecommissie is wat dat laatste betreft minder streng als 
de deelnemers een lange vliegreis achter de rug hebben, 
het aanvangstijdstip van het eerste programmaonderdeel 
vroeg in de ochtend ligt en de kosten van het diner onder 
de gehanteerde ‘algemene’ norm liggen. Aan die drie 
voorwaarden voldoet het onderhavige diner.  

 

 
 
ADVIES (AA19.032) van de Codecommissie op het verzoek van [X] van 20 juni 2019 op de 
voet van artikel 59 van het Reglement van de Codecommissie en de Commissie van Beroep 
van de Stichting Code Geneesmiddelenreclame, uitgebracht door de voorzitter van de 
Codecommissie. 
 
De Codecommissie heeft kennis genomen van de op 25 juni 2019 nog gewijzigde 
adviesaanvraag van [mevrouw Y], medical program director van [X], van oorspronkelijk 20 
juni 2019, nader aangevuld bij e-mails van 24 en 25 juni 2019. Tot de stukken behoren: 

a) de uitnodiging voor de nascholingsbijeenkomst [op drie dagenin 2019] in Boston; 
b) het programma; 
c) de cv’s & disclosures van de 17 sprekers; 
d) een begroting van kosten en van de eigen bijdrage van deelnemers; 
e) een afschrift van de accreditatie-aanvraag bij de [wetenschappelijke verenigingen Z 

en A]; 
f) een toelichting bij de aanvraag en een nadere toelichting; 
g) het advies d.d.18 juli 2017 van de Codecommissie op een vergelijkbaar verzoek. 

 
Naar aanleiding van een vraag van de CGR met betrekking tot de omvang van de 
dinerkosten werd nog een reactie d.d. 30 juli 2019 ontvangen. 
 
1. Het verzoek van [X] 
 
[X] heeft advies gevraagd over een buitenlandse nascholing voor [artsen B en C] op [twee 
dagenin 2019], te verzorgen door experts van [Medical School C] en het gelieerde 
[ziekenhuis D]. De bijeenkomst is getiteld ‘[E]’ en vindt plaats aan genoemde [Medical School 
C]. 
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Doel van deze nascholing is het verkrijgen van inzicht in de nieuwste ontwikkelingen en 
inzichten op [vakgebied F] en het vertalen van verworven inzichten naar de klinische praktijk. 
Het hoofd van de afdeling [G] van [ziekenhuis D], [prof. H], heeft het initiatief genomen tot dit 
nascholingsaanbod, is de supervisor van de bijeenkomst en is ook voorzitter van het 
wetenschappelijk programma. 
[X] verzorgt vooraf en ter plaatse de logistiek met betrekking tot deze nascholing en is uit 
dien hoofde ook de aanvrager van het advies. 
Deelname aan deze nascholing staat open voor Nederlandse specialisten met affiniteit op 
het gebied van [vakgebied F]. De doelgroep wordt gevormd door [artsen B, C] en andere 
medische specialisten met interesse en specialisatie in [vakgebied F]. Er wordt gerekend op 
30 Nederlandse deelnemers. 
  
Er is bij twee tot accreditatie bevoegde verenigingen van specialisten accreditatie 
aangevraagd. 
Uit het programma blijkt, dat op [de eerste dag] om 8.00 uur wordt begonnen met een 
programma dat, onderbroken door een coffee en een lunch break voortduurt tot 16.30 uur. 
Tijdens het diner zal aandacht worden besteed aan het onderwerp [I]. Op [de volgende dag] 
wordt ook om 8.00 uur begonnen en het programma van die dag loopt, ook weer 
onderbroken door een coffee en een lunch break door tot 16.00 uur. Inleidingen en 
paneldiscussies alsmede op de tweede dag workshops vormen de kern van het programma. 
 
De totale kosten van gastvrijheid (vliegreis, hotel, eten en drinken en inschrijfkosten) 
bedragen volgens de overgelegde begroting € 65.040 ofwel, bij een deelnemertotaal van 30, 
€ 2.168 per persoon. De [vergunninghouder J] is bereid 50 % van die kosten voor haar 
rekening te nemen. De deelnemers betalen de andere helft, € 1.084. 
 
De nascholing vindt plaats in [Medical School C]. De deelnemers worden ondergebracht in 
het viersterren Boston Park Plaza Hotel in Boston. 
 
2.  De beoordeling door de Codecommissie: 
 
2.1. 
De Codecommissie constateert dat de bijeenkomst eenzelfde opzet heeft als die, waarover 
op 4 januari 2016 en 18 juli 2017 werd geadviseerd. De Codecommissie ziet geen aanleiding 
af te wijken van wat in het advies van januari 2016 werd overwogen met betrekking tot de 
toetsingsgronden  6.4.3. en 6.4.6. De betreffende overwegingen kunnen als hier herhaald en 
ingelast worden beschouwd, met dien verstande dat de keuze voor een ander hotel een 
kleine tekstuele aanpassing van overweging 2.6. met zich mee moet brengen. 
 
2.2. 
Met betrekking tot de toetsingsgrond 6.4.1. geldt het volgende. Uit de bijlage B bij de 
adviesaanvraag blijkt, dat de post van € 438,00 aan kosten eten en drinken is opgebouwd uit 
de subposten diner (2 x € 90,00), ontbijt (2 x € 30,00), koffie/thee/lunchbreaks (2 x € 60,00) 
en [Diner K] (1 x € 78,00). Omdat blijkens de toelichting bij art. 6.4.1. voor een diner naar 
Nederlandse maatstaven een maximum van € 75,00 wordt gehanteerd, is navraag gedaan 
naar de overschrijding met 20%. De reden daarvoor is volgens [vergunninghouder J] gelegen 
in de verplichte tip-opslag van 20% op de eigenlijke dinerkosten en de administratiekosten 
van 2 a 3 %. Het is van algemene bekendheid dat het fooienstelsel in de VS anders is dan 
dat in West-Europa, maar ook in West-Europa is niet ongebruikelijk dat een fooi wordt 
gegeven, maar tegen een aanzienlijk lager percentage. Nu noch de administratiekosten noch 
de structureel hogere Bostonse dinerkosten aannemelijk zijn gemaakt, acht de 
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Codecommissie een post dinerkosten van meer dan 2 x € 82,50, ofwel € 165,00, bovenmatig 
en dus niet ‘strikt noodzakelijk’. 
De post [Diner K] heeft betrekking op de avond vóór de eigenlijke nascholingsbijeenkomst. 
Niet blijkt dat aan het diner enig programmatisch element is verbonden. De Codecommissie 
ziet kosten van een diner aan de vooravond van de eigenlijke bijeenkomst in beginsel als 
‘niet strikt noodzakelijk’, tenzij het diner wordt gecombineerd met een programmatisch 
element. De Codecommissie is wat dat laatste betreft minder streng als de deelnemers een 
lange vliegreis achter de rug hebben, het aanvangstijdstip van het eerste 
programmaonderdeel vroeg in de ochtend ligt en de kosten van het diner onder de 
gehanteerde ‘algemene’ norm liggen. Aan die drie voorwaarden voldoet het [Diner K].  
 
2.3. 
Nu blijkens overweging 2.2. in de post van € 438,00 een overschrijding zit van € 15,00, kan 
de toetsing slechts positief uitvallen als de totale kosten van gastvrijheid worden bijgesteld 
tot € 2.153,00 en dit bedrag bij helfte wordt gedragen door [vergunninghouder J] en door de 
individuele deelnemer. 
 
2.4. 
Tenslotte: mocht negatief worden beslist op een of beide accreditatieverzoeken, dan mogen 
aan dit advies geen rechten worden ontleend en dient nader advies te worden gevraagd, 
waarin dan de motivering voor die negatieve beslissing(en) in de beschouwing kan worden 
betrokken. 
 
3. De kosten 
 
De Codecommissie bepaalt dat de aan deze adviesaanvraag verbonden kosten aan [X] in 
rekening zullen worden gebracht. 
 
Aldus gedaan te Amsterdam op 13 augustus 2019 door mr. C. Wallis, voorzitter. 
 
 
 
 
  
 


